
第 13期参考答案

2版随堂练习
异3.3 生活中两种常见的有机物

第 1课时 乙醇
选择题
1.A
提示院乙醇和水互溶，不可以分

液，可以采用先加入生石灰后蒸馏的
方法分离，A选项错误；乙醇与中药中
的有效成分是互溶的，可用乙醇提取
中药中的有效成分，B选项正确；乙醇
可以和不同比例的水混合获得不同浓
度的酒精，酒厂能够勾兑出各种浓度
的酒，C选项正确；乙醇容易挥发，远远
地就可以闻到乙醇的香味，即俗语“酒
香不怕巷子深”，D选项正确。

2.D
提示：A、B 选项均为乙醇的结构

简式，C选项为乙醇的结构式，D选项
代表的分子式还可能是乙醇的同分异
构体甲醚（CH3OCH3）。

3.D
提示院乙醇与钠的反应跟水与钠

的反应类似。乙醇分子可以看作是水分
子里的一个氢原子被乙基（—CH2—CH3）
取代的产物。由于乙基对羟基的影响，
使羟基上的氢原子活动性减弱，不如
水分子中的氢原子活泼，所以乙醇与
钠的反应比水与钠的反应要缓和得
多。

第 2课时 乙酸
一尧选择题
1.C
提示院乙酸含有—COOH，是典型

的一元酸，能使酸碱指示剂变色，但酸
性较弱，不用于建筑物清洗，乙酸温度
低于熔点时，乙酸凝结成类似冰一样
的晶体，因此纯净的乙酸又称为冰醋
酸。

2.B
二尧填空题
3.渊1冤碎瓷片 防止暴沸
渊2冤HCO3 -+CH3COOH H2O +

CO2尹+CH3COO-

渊3冤淤分液 蒸馏 蒸馏 饱和碳
酸钠溶液

于2Cu+O2越吟 2CuO尧
CH3CH2OH+CuO 吟 CH3CHO +Cu +H2O

渊即总反应为2CH3CH2OH+O2
Cu
吟

2CH3CHO+2H2O冤
提示院（2）乙酸能与碳酸氢钠溶液

反应产生二氧化碳气体。
（3）饱和碳酸钠溶液降低了乙酸

乙酯的溶解度，便于分层，同时吸收了
乙醇，中和了乙酸，这样利用分液的方
法可将其分离，操作淤为分液。分液后
的水层溶液含有乙酸钠和乙醇，利用
乙醇和乙酸钠的沸点差异较大可采用
蒸馏的方法将其从溶液中分离出来，
操作于为蒸馏。在蒸馏后的溶液中加
入硫酸与溶液中的醋酸钠反应，再利用
乙酸的挥发性用蒸馏的方法可将其蒸馏
出，操作盂也是蒸馏。

3版同步测试
A卷渊基础巩固冤

一尧选择题
1.D
2.C
提示：羟基的电子式为H伊O··，A

选项错误；并非所有的有机物中都含
有官能团，如烷烃，B选项错误；C选项
有机物分子中含有羟基和羧基两种含
氧官能团，正确。—C2H5不是官能团，
D选项错误。

3.D
提示院乙酸易溶于水和乙醇等，A

选项错误。冰醋酸是纯净的乙酸，B选
项错误。醋酸熔点为16.6益，易结冰。冬
天，用热毛巾捂热盛装冰醋酸的试剂
瓶，待冰醋酸熔化成液态时，倾倒醋
酸，C选项错误。醋酸易挥发，要密封保
存，并放在阴凉处，D选项正确。

4.B
5.B
提示院乙醇分子中的—OH被氧化

成了—COOH，属于氧化反应。
6.D
提示院 稀硫酸不能起催化作用和

吸水作用，应选用浓硫酸，A选项错误；
乙酸与乙醇的反应是酯化反应，也是
取代反应，但不是中和反应，B选项错
误；酯化反应是可逆反应，反应物不可
能完全转化为产物，故生成的乙酸乙
酯小于0.1mol，C选项错误；酯化反应实
验中，加热的目的是加快化学反应，蒸

馏产品，D选项正确。
7.D
8.A
提示：乙醇在铜、氧气中加热的反

应过程为：2Cu+O2越吟 2CuO,
CH3CH2OH+CuO 吟 CH3CHO+Cu+H2O,
铜丝（红色）表面生成氧化铜（黑色），然
后又被还原生成铜（红色），乙醇发生的
是氧化反应，A选项正确；苯不能使酸
性高锰酸钾溶液褪色，B选项错误；钠
在水表面反应，不能观察到气泡，C选
项错误；酒精燃烧有蓝色带淡黄色火
焰，D选项错误。

二尧填空题

9.（1）H C C H········

H H

（2）羟基 羧基
（3）加成反应 氧化反应

（4）2CH3CH2OH+O2
催化剂

吟
2CH3CHO+2H2O

CH3CH2OH+CH3COOH 吟
浓硫酸

CH3COCH2CH3

O

+H2O
10.（1）羟基 碳碳双键 羧基
（2）取代反应（包括酯化反应）、加

成反应（合理即可）
（3）淤HOCH2CH=CHCH2COOH+

Br2寅HOCH2CHBrCHBrCH2COOH
于HOCH2CH=CHCH2COOH+CH3COOH

吟
浓H2SO4 CH3COOCH2CH=CHCH2COOH+

H2O
盂HOCH2CH=CHCH2COOH+CH3CH2OH

吟
浓H2SO4 HOCH2CH=CHCH2COOCH2CH3+

H2O
11.（1）先将乙酸装于烧杯，然后沿

烧杯壁缓慢注入一定量浓硫酸，并用
玻璃棒不断搅拌直到冷却 减少乙酸
和乙醇挥发，提高产率
（2）防暴沸 冷凝兼导气
（3）将 C 中水换成饱和碳酸钠溶

液 C烧杯里液体分层，上层液体呈油
状且具有果香味
（4）淤否 导管插入碳酸钠溶液，

易引起液体倒吸入烧瓶里 于否 乙
酸乙酯在氢氧化钠溶液中会发生水解
生成乙酸钠和乙醇，使乙酸乙酯产量
减小
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化钠、氯气和氢气，A选项错误；用物理
方法冶炼金属时，不必加入还原剂，B
选项错误；金属无负价，由化合态变为
游离态，都是被还原，C选项正确；金属
单质被发现得越早，其活动性越弱，D
选项错误。

2援B
提示院Al还原性较强，可以将金属

活动性顺序表中排在其后的金属从其
氧化物中置换出来，同时放出大量的
热。

3援C
提示院铁、铜排在金属活动性顺序

表中部，一般用热还原法冶炼；铝是活
泼金属，一般用电解法冶炼；银常用热
分解法冶炼。

4.A
二尧填空题
5.（1）HCl NaOH
（2）AlO2-+CO2+2H2O=Al（OH）3引

+HCO3-
第 2课时 海水资源的开发利用
一尧选择题
1援C
2.A
二尧填空题
3.（1）Cl2+2Br-=2Cl-+Br2；
（2）SO2+Br2+2H2O=H2SO4+2HBr
（3）BC
提示院（3）粗盐中含有Ca2+、Mg2+、

SO42-等杂质，精制时通常在溶液中依次
加入过量的BaCl2溶液、过量的NaOH溶
液和过量的Na2CO3溶液，过滤后向滤
液中加入盐酸至溶液呈中性，再进行
重结晶来提纯，A选项正确；电解饱和
食盐水生成的是氯气、氢气和氢氧化
钠，电解熔融氯化钠生成钠和氯气，B
选项错误；氢氧化钠是强碱，具有强
腐蚀性且价格高，工业生产中常选用
生石灰或石灰水作沉淀剂，C选项错
误；海水提镁，涉及生成氢氧化镁及
氢氧化镁与盐酸的反应，这些涉及复
分解反应，D选项正确。

3版同步测试
A卷渊基础巩固冤

一尧选择题
1.D
2.D
提示院“美人首饰侯王印，尽是沙

中浪底来”过程中没有新物质生成，属
于物理变化，A、B、C 选项均为化学变
化，D选项属于物理变化。

3援C
4援C
5援D
提示院金属活动性顺序即为金属

单质还原性顺序，K跃Na，A 选项正确；
钾和钠的金属性比较强，极易被空气
中的氧气氧化，故反应需在稀有气体
中进行，B选项正确；该反应符合置换
反应的概念，C选项正确；金属钠通过
电解熔融氯化钠得到，电解氯化钠溶
液得到的是氢氧化钠，D选项错误。

6援B
提示院溴易挥发，加水液封可以减

少挥发损失，A选项正确；海水提镁的
过程中，发生了镁盐与碱反应生成氢
氧化镁的复分解反应，为非氧化还原
反应，B选项错误；经过吸收塔后，溶液
中的 Br-浓度远大于进入吹出塔之前
的海水中的 Br-溴浓度，因此得到了富
集，C选项正确；蒸馏塔中发生的反应
为 2Br-+Cl2越2Cl-+Br2，D选项正确。

7援C
提示院铝热反应放出大量的热，使

反应生成的 Fe在高温下熔化，证明铝
热反应为放热反应，A选项正确；铝具
有强还原性，高温下，能还原某些金属
氧化物，所以可以通过铝热反应冶炼
某些高熔点金属，B选项正确；实验中
镁条为引燃剂，利用燃烧放出的热量
引燃铝热反应，而还原氧化铁的物质
为金属 Al，C选项错误；铝热反应为放
热反应，反应剧烈、火星四溅，放出的
热量使铁熔化，所以漏斗下方有红热
熔融物流出，D选项正确。

8援A
提示：海带灼烧后，灰烬中的碘元

素以 I-的形式存在。过滤除去不溶性杂
质，向滤液中通入氯气置换出碘单质，
再加有机溶剂 CCl4萃取、分液即可得
到碘单质。

二尧填空题

9.（1）Na+［ Cl］-····

（2）物理变化
（3）榆
（4）2Cl-+2H2O越电解 2OH-+Cl2尹+H2尹

电能转化为化学能

10.渊1冤NaCl+NH3+CO2+H2O=
NaHCO3引+NH4Cl

2NaOH +Cl2=NaCl +NaClO +H2O
NaClO

渊2冤2Br-+Cl2=Br2+2Cl- 富集溴
渊3冤D
（4）镁的活动性 MgCl2渊熔融 冤

越电解 Mg+Cl2尹
渊5冤钠、氢氧化钠
提示院（1）次氯酸钠的性质类似

于次氯酸钙，溶于水生成的次氯酸具
有杀菌消毒的作用。
（2）海水中溴离子浓度很低，为了

节省能源，提高生产效率，需要对海水
中溴元素进行“富集”。
（3）溴单质具有强氧化性，能氧化

亚硫酸生成硫酸和溴化氢，溴的性质
类似氯气，可以用四氯化碳萃取溴。
（4）工业上，用电解法电解MgCl2冶

炼镁。
（5）流程图中，制得的两酸为硫酸、

盐酸，两“碱”为碳酸钠、氢氧化钠，两
种金属为钠、镁；三种非金属为氢气、
氯气、溴。钠能与空气中的氧气、水等
反应，氢氧化钠易吸水、二氧化碳，所
以，钠和氢氧化钠保存时要防水和空
气。保存溴要防挥发渊加水作保护层冤遥

B卷渊名师推荐冤
一尧选择题
1.C
提示院从海水中获取淡水历史最

悠久的方法是蒸馏法，A选项错误。提
取海带中的碘元素不需要蒸发溶液，
不需要蒸发皿，B选项错误。用 SO2溶
液吸收从苦卤中吹出的单质溴时，利
用二氧化硫的还原性和溴单质发生氧
化还原反应生成氢溴酸和硫酸，离子
方程式是 Br2+SO2+2H2O=4H++SO42-+
2Br-，C选项正确。海水提取镁单质的
过程中发生的反应有：CaCO3 分解 CaO
化合 Ca（OH）2 复分解 Mg（OH）2 复分解

MgCl2分解 Mg，其中不涉及置换反应，D
选项错误。

二尧填空题
2.（1）赤铁矿在自然界中含量丰

富，且不含 S等会产生污染的元素
（2）热还原 氢气需要通过电解

水制取（或化学试剂制取），成本高，不
宜作为工业大量冶炼铁的还原剂；焦
炭还原氧化铁，部分炭会与铁混在一
起，不容易分离提纯；铝价格高，且产
物中铁与氧化铝混合在一起，不易分
离；一氧化碳是气态物质，还原氧化铁
得到二氧化碳气体，便于分离，且一氧
化碳可以由二氧化碳与焦炭反应制
得，气体与固体反应接触面较大，反应
较快 CO
（3）电解法冶炼铁，需要消耗大量

的电能，冶铁成本高
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B卷渊名师推荐冤
一尧选择题
1.C

提示院1mol乙醇跟足量的Na作用
得0.5mol H2，很明显乙醇中的6个H只
有一个能变为H2，这个氢原子与其他
氢原子不同，故C选项正确。而其他选
项均是分子中所有的氢原子表现出来
的性质，不能说明。

2.A
提示院乳酸含有的官能团是羟基

和羧基，二者均能与Na反应，羧基能与
NaOH、Na2CO3、NaHCO3反应，但羟基不
能，故选A选项。

二尧填空题

3.（1）2Cu+O2越吟 2CuO
CH3CH2OH+CuO 吟 CH3CHO+Cu+H2O
（2）加热乙醇使其挥发与空气中

的氧气充分混合，利于下一步反应进行
冷却，使生成的乙醛冷凝成液体，沉在
试管底部
（3）乙酸
提示院（1）铜网变黑是因为铜网

被氧化为氧化铜，变红是因为氧化铜
将乙醇氧化为乙醛，反应前后铜网的
质量和性质没有变化，铜作催化剂。
（2）根据反应原理和流程可知，

甲为热水浴，乙为冷水浴。
（3）试纸显红色，说明生成了酸，

根据碳原子个数守恒可知生成的酸为
乙酸。

第 14期参考答案

2版随堂练习
异猿援源基本营养物质

第 员课时 基本营养物质的性质
一尧选择题
1.B
2.A
3.B
提示院葡萄糖转化为乙醇和二氧

化碳的反应不是水解反应，B选项错
误。

4.A
5.A
二尧填空题
6.（1）蛋白质 氨基酸
（2）蔗糖 麦芽糖 C12H22O11
（3）甘油 羟基
第2课时 基本营养物质的的应用
一尧选择题
1.D

2.C
3.B
提示院淀粉遇碘变蓝，是与碘单质

反应，而不是碘元素，A选项错误。重金
属盐能使蛋白质变性，因此当发生重
金属中毒时，可以通过喝牛奶、豆浆等
富含蛋白质的食品缓解中毒，B选项
正确。检验尿液中的含糖量，应用新
制Cu（OH）2悬浊液，C选项错误。低血
糖发作时，因馒头中的淀粉需要水解
转化为葡萄糖，故喝葡萄糖水见效快，
D选项错误。

二尧填空题
4.CH2OH（CHOH）4CHO 氨基酸

可以

3版同步测试
A卷渊基础巩固冤

一尧选择题
1.D
2.B
3.B
提示院糖类中还有比葡萄糖所含

碳原子数少的糖，而且葡萄糖也不是
结构最简单的糖，A、D选项均错误。单
糖不能发生水解反应，B选项正确。单
糖分子中可能含有醛基，也可能不含
醛基而含有羰基，C选项错误。

4.A
提示院淀粉遇碘（单质）变蓝色，可

以用碘水来鉴别；蛋清为蛋白质，遇浓
硝酸变黄色；葡萄糖溶液在碱性条件
下与新制 Cu（OH）2 悬浊液共热可以
生成砖红色沉淀。由此可知 A选项正
确。

5.D
提示院油脂难溶于水，但在乙醇中

的溶解度大，油脂制肥皂实验中加入
一定量的乙醇是为了提高油脂的溶解
能力，增大其与碱的接触面积，加快反
应速率，A选项正确。肥皂在饱和氯化
钠溶液中的溶解度较小，所以油脂制
备肥皂的实验中加入一定量的饱和食
盐水是为了降低肥皂的溶解度，便于
肥皂析出，B选项正确。皂化反应的产
物会混合在一起，不分层，所以反应过
程中混合液不分层时，说明皂化反应
已经完成，C选项正确。高级脂肪酸甘
油酯在碱性条件下的水解属于皂化反
应，产物为甘油和高级脂肪酸盐，D选
项错误。

6.B
7.B

提示院蔗糖水解得到葡萄糖和果
糖，淀粉水解得到葡萄糖，蛋白质水解
得到各种氨基酸，油脂水解可以得到
甘油和高级脂肪酸（或高级脂肪酸盐）。

8.C
提示院反应需要新制 Cu（OH）2，

n（CuSO4）=0.5mol/L伊0.004L=0.002mol，
根据反应 CuSO4+2NaOH=Cu（OH）2引+
Na2SO4，可知需要 n（NaOH）=2n（CuSO4）=
0.004mol，n（NaOH）=0.5mol/L伊V（NaOH），
V（NaOH）=8mL，应该加 0.5mol/L NaOH
溶液 8mL，实际只加了 4mL，NaOH溶
液的量不够，故 C选项正确。

二尧填空题
9.（1）淀粉或纤维素
（2）葡萄糖 氢氧化铜［或 Cu（OH）2］
（3）蓝 砖红色沉淀
（4）C
10.（1）C6H12O6
（2）提供能量
（3）氨基酸 N（或S尧P等）
（4）2CH3COOH+CaCO3寅

（CH3COO）2Ca+CO2尹+H2O
（5）10000
11.（1）

不变色

渊或变蓝冤
出现银镜

淀粉完全水解

渊或淀粉部分水解冤

变蓝 无明显现象 淀粉未水解

（2）有砖红色沉淀产生 说明淀粉在

唾液淀粉酶的作用下水解产生了葡萄

糖

（3）淀粉在无机酸或酶的作用下都
能水解产生葡萄糖

B卷渊名师推荐冤
一尧选择题
1.C
提示院饱和 Na2SO4溶液能使蛋白

质发生盐析，但是不能变性，而紫外

线、CuSO4溶液、福尔马林等能使蛋白
质发生变性，A选项错误。油脂不是高
分子化合物，但是混合物，B选项错误。
氨基酸通过反应可以生成蛋白质，C选
项正确。糖类中的单糖不能发生水解

反应，D选项错误。
2.C
提示院淀粉浆在淀粉酶的催化作

用下水解生成葡萄糖，葡萄糖为小分

子，在流动水的作用下从袋内进入袋

外。玻璃纸袋里剩余的物质是淀粉酶，

淀粉酶属于蛋白质，与浓HNO3作用显
黄色。

二尧填空题
3. 淤无明显现象 有砖红色沉淀

产生

于溶液变蓝 有砖红色沉淀产生

盂溶液变蓝 无明显现象
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2尧3版章节测试
一尧选择题
1.B
2.A
3.C
提示院同系物是指结构相似，分子

组成相差一个或多个CH2基团的有机
物。根据定义可知只有C选项符合。

4援B
5援A
提示院由四种有机物的比例模型

可知，甲为甲烷、乙为乙烯、丙为苯、丁

为乙醇。甲为甲烷，不能使酸性高锰酸

钾溶液褪色，A选项错误；乙烯含碳碳
双键，可与溴水发生加成反应使溴水

褪色，B选项正确；苯中不存在碳碳单
键及碳碳双键，其碳碳键是介于碳碳

单键和碳碳双键之间的独特的键，C选
项正确；乙醇含有羟基，可与钠反应生

成氢气，D选项正确。
6援C
提示院正常人在吃糖过多时也会

在尿液中出现葡萄糖，A选项错误；人
体内没有能消化纤维素的酶，即纤维

素不能被人体消化吸收，B选项错误；
葡萄糖含有醛基，可与新制的Cu（OH）2
悬浊液发生氧化反应，该反应可用于

测定患者尿液中葡萄糖的含量，C选项
正确；葡萄糖有甜味，但有甜味的不一

定是葡萄糖，D选项错误。
7援B
提示院该有机物的分子式为C7H10O4，

A选项错误；该有机物中含有碳碳双
键，能使溴的CCl4溶液、酸性KMnO4溶
液褪色，B选项正确；该有机物不能发
生水解反应，C选项错误；该有机物中
含有官能团：碳碳双键、羟基、羧基，

1mol 该有机物与NaOH溶液反应时，只
有羧基会参与反应，消耗1mol NaOH，D
选项错误。

8援B
提示院玉米中淀粉水解生成麦芽

糖，麦芽糖水解生成葡萄糖，葡萄糖在

酒化酶的作用下反应生成乙醇。麦芽

糖能水解生成葡萄糖，且1分子麦芽糖
水解生成2分子葡萄糖，所以麦芽糖属
于二糖，A选项正确；葡萄糖分解生成
乙醇和二氧化碳，且1mol葡萄糖分解生
成2mol乙醇和2mol二氧化碳，B选项错
误；淀粉遇碘变蓝色，所以可以用碘水

检验淀粉是否完全水解，C选项正确；
互溶且沸点不同的液体采用蒸馏的方

法分离，乙醇和水互溶且沸点不同，所

以可以采用蒸馏的方法分离，D选项正
确。

9.C
提示院 淀粉在淀粉酶的催化作用

下水解生成葡萄糖，葡萄糖为小分子，

在流动的水中不断流走。玻璃纸袋里

剩余的物质是淀粉酶，淀粉酶属于蛋

白质，其与浓HNO3作用显黄色。

10.D
提示 院b 为苯，对应的同分异构

体可为环状烃，也可为链状烃，如

HC以C—CH=CH—CH=CH2，则同
分异构体不止有 d和 p两种，故 A错
误。

给 d编号如图
16

5 4 3
2，对应的二氯

代物中，两个氯原子可分别位于 1、
2，1、3，1、4，2、3等位置，共有 4种二氯
代物，故B错误。

p为饱和烃，与酸性高锰酸钾溶液
不反应，且 b也不反应，故 C错误。

d、p都含有饱和碳原子，具有甲烷
的结构特点，则 d、p所有原子不可能处
于同一平面，只有 b为平面结构，故 D
正确。

二尧填空题
11援（1）B
（2）E
（3）A
（4）D
（5）C
（6）F
12.（1）H C C H····

H
····

H C=C 加

成反应 CH2BrCH2Br
渊2冤 +HNO3

浓硫酸

吟
—NO2+

H2O
渊3冤C2H6O —OH CH2O 乙酸乙酯

CH3COCH2CH3

O

13援（1）羟基 羧基
（2）CH3OCH3

（3）CH2越CH2+H2O 催化剂
CH3CH2OH 加成反应 氧化反应

CH3CH2OH+CH3COOH 吟
浓硫酸

CH3COOCH2CH3+H2O
（4）淤饱和碳酸钠溶液 溶解乙

醇，去除乙酸，降低乙酸乙酯的溶解度

Na2CO3 +2CH3COOH越2CH3COONa +
H2O+CO2尹

于分液
14.（1）CH3Cl、CH2Cl2、CHCl3、CCl4、HCl

溶液褪色，不分层 分馏（或蒸馏）

（2）液体分层，上层呈红棕色，下层
呈无色 分液漏斗、烧杯 吁
（3）吁 玉 域
（4）不科学 酸性高锰酸钾溶液中

含有酸
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2版随堂练习
异4.1开发利用金属矿物和海水资源
第 1课时 金属矿物的开发利用
一尧选择题
1援C


